

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
"Детский сад №27 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением
физического направления развития воспитанников"

Экологическое воспитание старших дошкольников.
Опыт работы.

Воспитатель: Самоделкина Юлия Алмазовна

г. Озерск, 2022г.

Экологическое воспитание в ДОУ.

Опыт работы.

Воспитатель: Самоделкина Юлия Алмазовна

Мы приехали на речку
Воскресенье провести,
А свободного местечка
Возле речки не найти!
Тут сидят и там сидят:
Загорают и едят,
Отдыхают, как хотят,
Сотни взрослых и ребят!
Мы по бережку прошли
И поляночку нашли.
Но на солнечной полянке
Тут и там – пустые банки
И, как будто нам назло,
Даже битое стекло...

Сергей Михалков «Прогулка»

Наша жизнь напрямую зависит от состояния окружающей среды, и с каждым днем мы ощущаем существующие экологические проблемы всё больше. С одной стороны, мы выбираем для себя качественные и экологически чистые продукты в магазине, а с другой – не обращаем внимания на то, сколько мусора производим ежедневно. Экологическую проблему утилизации отходов придется решать нашему подрастающему поколению. Поэтому, так важно научить детей ценить окружающую природу и поступать с ней разумно.

Экологическое образование в детском саду - это формирование основ мировоззрения будущего гражданина. Такие занятия как посадка деревьев,

выращивание цветов, уборка мусора, исследование окружающей детский сад территории – формируют гражданскую позицию ребенка.

Воспитанники нашего детского сада выражают своё отношение к природе через природоохранные акции социально-полезной деятельности и экологические проекты.

Ежегодно, с апреля по май, в дошкольных группах нашего детского сада реализуется экологический проект «Эколята - дошколята». В рамках этого проекта силами воспитателей, родителей и детей обогащается предметно-пространственная развивающая среда. В этом году в нашем природном уголке «поселились» известные герои «Эколята». Каждый герой находится в «своей зоне». По герою дети могут найти интересующую их игру в уголке или наглядный материал.

В уголке Умницы можно найти «Азбуку природолюбия», где описаны правила поведения в природе и способы сохранения природных ресурсов. В этом уголке можно найти природные материалы, информацию о животных, птицах и рыбах. Помимо этого, Умница помогает ребятам вести календарь наблюдений за погодой.

Тихоня очень любит цветы, поэтому он «обитает» в цветнике, среди комнатных растений и посаженного ребятами «огорода на окошке». В этом уголке есть фартуки и все необходимые инструменты для работы с землей.

В уголке у общительной и веселой Елочки можно найти дидактические игры и картотеку лекарственных растений, овощей, фруктов.

Самый озорной из всех - Шалун, любит веселые игры. Поэтому здесь можно найти настольные игры и конструкторы.

В рамках проекта «Эколята - дошколята» воспитанники нашего детского сада занимаются проращиванием семян, посадкой овощных культур и цветов. Всю рассаду с «окошка» в июне месяце дети высаживают в открытый грунт на территории детского сада, где потом поливают и следят за растениями. Так же, проводятся занятия «Вдоль экологической тропы». Где

ребята закрепляют знания об окружающей природе, и об изменениях в ней в разные времена года, ведут беседы на тему туризма.

В этом году 15 июня отмечался «день рождения юннатского движения в России». В честь этого праздника в нашем детском саду проводился день единых действий естественнонаучной направленности. Ребята познакомились с профессией "эколог". Узнали об организации "Гринпис", и узнали что такое "Красная книга".

Одним из ярких мероприятий экологической направленности в летний период стало посещение выставки местной художницы Ольги Черновой "Старым вещам новая жизнь". Её работы в стиле "Трэш-арт" не оставляют никого равнодушным. Дети с огромным интересом разглядывали волшебные замки и невероятные картины, собранные из обычного "мусора" который есть в каждом доме. У ребят сразу "загорелись глаза", и кто-то уже начал представлять, что может сделать дома с родителями, из пустой коробочки из-под молока, из ненужных пластиковых вилок и сломанных игрушек.

Дать мусору вторую жизнь - таков посыл стиля "Трэш-арт" в искусстве. Либо сдавать мусор на переработку, либо давать ему такую необычную вторую жизнь, которая будет радовать глаза окружающих.

Еще одно важное мероприятия прошло на базе нашего детского сада в июле - экологическая акция "Сдай макулатуру - спаси дерево". Целью акции было вовлечение воспитанников в активную природоохранную деятельность. А одна из важных задач - дать детям представление о полезных свойствах леса. В рамках акции было проведено много интересных мероприятий. В старшей и подготовительной к школе группах прошла образовательная деятельности на тему: "Переработка макулатуры". Ребята своими глазами увидели процесс создания новой бумаги на перерабатывающих заводах. Узнали новые понятия, такие как "кипа", "гидроразбиватель" и "ропуск макулатуры". Увидели все этапы работы на перерабатывающем заводе.

Детям дошкольных групп детского сада во время организованной совместной деятельности с педагогом показали как можно перерабатывать и

снова использовать бумагу. Так ребята средней группы смастерили бумажных бабочек, подарив старым газетам "новую жизнь". Малыши второй младшей группы своими руками "превратили" старые газеты в летние головные уборы. А самые большие, наши выпускники, попробовали свои силы в переработке макулатуры в домашних условиях.

В рамках акции "Сдай макулатуру-спаси дерево" в детском саду был проведен сбор макулатуры. Силами наших воспитателей, воспитанников и их родителей мы собрали и сдали 41 кг макулатуры.

Осень тоже началась активно. В сентябре проводился Всероссийский урок «Эколята – молодые защитники природы». Тема занятия была «Чудо на подоконнике». Цель урока: познакомить детей с законами природы на примере прорастания из семени и правилами самостоятельного выращивания растений.

Ребята посмотрели презентацию о комнатных растениях, и о том, как за ними ухаживать.

Очень интересным оказался фильм "Чудесное проращивание: от семечка до плода".

Теперь ребята самостоятельно будут пробовать проращивать семена фасоли и фиников, посадят горох, и будут наблюдать за своим «чудом на подоконнике».

В октябре месяце ребята из нашей старшей группы приняли участие в региональном этапе Всероссийского фестиваля «Праздник Эколят – молодых защитников природы». В номинации «Творческое выступление команд образовательных организаций» мы предложили свой видеоролик «Подумай о природе». Ребята выучили стихотворения об экологии и показали красоты родного города. В видеоролике мы постарались показать необходимость отдельного сбора мусора. Ребята принесли из дома те бытовые отходы, которые можно переработать, и на видео показали места отдельного сбора мусора в городе. Посоветовали ребята использовать многоразовые продуктовые сумки для походов магазинов, вместо одноразовых пакетов.

Все эти, казалось бы, незначительные вещи, закладывают в ребенке уважительное и бережное отношение к природе. Только мы в силах изменить экологическую ситуацию в лучшую сторону. Так будем же своим примером показывать разумное отношение к природе, к ее ресурсам, которые мы так «жадно» потребляем. Необходимо знакомить детей с разделным сбором отходов и дальнейшей его переработкой. Нужно рассказывать детям не только о традиционных источниках энергии, но знакомить их с альтернативными источниками энергии: ветренными мельницами, солнечными батареями и пр.

Ведь как сказал Арбитр Петроний «Все лучшее в природе принадлежит всем вместе». Вот и мы должны, все вместе, и взрослые и дети, заботиться о том, что нам принадлежит.

Список использованной литературы:

1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Средняя группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016. – 96 с.
2. <http://эколята.рф/proekt-yekolyata-doshkolyata/>
3. <http://ocdod74.ru>